



■我的儿子找到了·人物

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李震

人贩子入室夺子

2005年1月4日10点42分,一通电话几乎彻底击碎了申军良一家稳定幸福的生活。

“你快点回来,申聪被人抢走了!”电话那头,妻子于晓莉声音嘶哑,听起来像被人勒住了喉咙。

申军良呆住了,还在公司的他抱着一摞资料,大脑一片空白。“我儿子被人抢走了!”申军良突然撕心裂肺地朝着同事们喊,文件和手机也摔落在地。他不顾周围人的询问和安慰,拔腿向公司外跑去。同事追了上去,开着车载上他就往广州增城中心的方向开。

“也许还来得及。”30多公里的路程,只用了十几分钟,在商务七座车上,申军良如坐针毡,他反复安慰自己还有一线希望,直到他在派出所门口看到披头散发、失魂落魄的妻子。于晓莉正拼命向当地警方回忆着所有细节。

那时,他们一家人正租住在广州增城石滩镇沙庄的出租屋里,事发时于晓莉正在出租屋的厨房做饭,突然被人从后面抱紧,头被塑料袋蒙住,嘴、脖子也被透明胶带封住,手被反绑……紧接着她闻到一股刺鼻的药酒味,意识逐渐模糊,潜意识里儿子的哭声越来越远。

等她清醒后,发现孩子和人贩子早已消失,不到一周岁的儿子申聪从此没了下落。

“梅姨”浮出水面

孩子被拐三个月后,申军良辞去了工作,把父亲和妻子遣回老家,自己一头扎进寻子的汪洋,15年他走遍了大半个中国。儿子申聪留给他最后的影像是一周岁生日照,孩子穿黄色连腿裤,坐在一辆玩具车上,申军良把孩子的这张照片印在了寻人启事上。

10万元悬赏,是他发出的呼救。2005年到2008年,申军良跑遍了珠海、深圳、东莞、广州,任何蛛丝马迹,在一个父亲看来,都是希望的灯火。他见人就问,大街小巷都贴了寻找申聪的启事。刚开始的时候,他甚至没有住过宾馆,累了就在墙根或者草地上眯一会儿。一睁眼,又开始找。

2009年至2015年7年的时间里,一有消息他还会往广东跑,前后去过15次左右。留在济南的时候,他也会通过各种渠道打听。

2016年3月,涉该案的张某等5名犯罪嫌疑人被抓获归案。经审查,2003年至2005年期间,张维平等人在广州、惠州等地先后实施数宗拐卖儿童案。当时,张维平谎称孩子被卖到了增城,此后的一年零三个月,申军良一直在增城寻子。

2017年6月左右,犯罪嫌疑人张维平交待,他们共拐卖了9个小孩,通过一个叫做“梅姨”的中间人完成交易。2018年12月,法院对张维平、周容平等涉嫌拐卖儿童案一审公开宣判,张维平、周容平被判死刑。但中间人“梅姨”和孩子们的下落仍是个未知数。

张维平曾交待,被拐的9名儿童都被卖到河源市紫金县。2017年6月开始的两年,申军良大多时间都围绕紫金县寻找,走遍了该县的每个街巷,他先把紫金县所有的中学、小学都找了遍,每一个乡镇都去过,仍然一无所获。

“当时非常失望,那么小的一个县城,我都找不到自己的儿子。”申军良又将线索对准了“梅姨”,2017年时,警方在征集“梅姨”线索时曾贴出一张画像。2019年3月,“画像神探”林宇辉受增城警方之邀,在和“梅姨”同



15年来,申军良始终没有放弃过寻找失散的儿子,他发放的寻子传单有上百万张。

15年寻子路

走遍大半个中国,申军良从未放弃

从邻居入室劫子,到人贩落网、案件宣判;从负债寻子,再到梦圆广州……15年,申军良仿佛做了一场大梦。梦里,他抱着一摞寻人启事,蜷缩在异地的街头,脑海里都是婴儿襁褓中的模样。好在梦的结局不坏,虽然夹杂着些许不安,但却是满满的幸福。

命运的捉弄,终于即将迎来一个圆满的句号。

►申军良的儿子申聪1周岁的生日照。

居过的老人的描述下,绘制了一张“梅姨”新画像。

为寻子变卖家产

申军良是河南周口人,高中毕业后就到了广州增城打工,2005年,28岁的他是一家电子玩具有限公司最年轻的经理。在当时周围人月薪只有500元左右时,他的工资有5000多元。

儿子失踪后,他辞了高管的工作,为寻子前后花了150余万元,外债就有50万元。他发了不计其数的寻人启事。仅在珠海就发了近10万份,而打印一张寻人启事最便宜6毛钱。

2008年底,他回家把车卖了;2009年,他又把河南老家的房子卖了。眼看着表弟家快垮了,在济南开家具厂的表哥想帮申军良一把。本来想让他到厂里干管理,但为了时间自由些,申军良开起了货车。

送货一趟连着一趟,在工厂宿舍里睡个囫囵觉,他第二天又得去外地寻子,一个月基本在家一两天。从那时算起,申军良已经在济南待了11年。

寻子的重压绝不仅仅来源于经济。

在深圳的某天,他曾被四个



小青年围住,刀尖抵住他的肚子,把他逼退到角落。“没别的意思,我们只是借你电话用一下。”一名青年说。“我找孩子的。寻人启事上都是这个号码,把我电话拿走了,我找孩子就没办法了。”他说。

小青年还是抢走了他的手机,连带着他的手表、金戒指、600元现金。那天,申军良在一个陌生的城市放声大哭。在十几分钟的宣泄后,他继续将一页页寻人启事递给路人。

这一递,就是15年。

1800公里外的“回音”

2019年11月2日,增城警方找回该案被拐的其中2名儿童,但仍没有申聪的下落。“梅姨”拐卖儿童案再次引发社会关注。2019年11月13日,广州增城公安分局通报人贩子“梅姨”案新进展,找回其中两名被拐儿童,组织家属认亲。警方表示,此类案件因作案随意性较强、痕迹物证少,且在当年条件下缺乏视频监控等技术,破案难度较大。警方郑重表示将继续积极寻找其余7名儿童下落,严厉打击拐卖犯罪。

2020年1月18日,广州增城

刑侦大队的一位民警打电话给申军良,告诉他申聪可能找到了。这则消息虽然没有对外公布,但却是一剂强心针,笃定了这位父亲的心。

1月24日,他在朋友圈写道:我仿佛已经看到申聪的影子,觉得他就在不远处,在回家的路上。

错位的命运齿轮,也从那一刻开始,终于向反方向扭动。熄灭了无数次的希望之光,也在这一次终于有了直燃下去的能量。

3月5日,申军良又接到广州警方的电话,让他与家人来广州准备认亲。

3月6日晚上9点30分,广州市公安局发布通报:3月4日,增城警方在上级公安机关的指挥和梅州警方的支持配合下,经过十几年的不懈努力,终于寻找回15年前在增城被拐的少年申某。

通报中的申某,正是申军良苦苦寻了15年的申聪。

这天晚上,申军良的手机“炸”了,无数短信、电话涌来。这时,他和一家人正在驱车赶往广州的路上。

济南与广州相距1800公里,申军良反复计算着抵达增城的时间。15年命运的捉弄,是时候画上一个完整的句号了。

申聪被抢案

2005年1月4日上午

申军良不满周岁的儿子申聪在增城沙庄一间出租屋被人抢走。

2016年3月

5名涉申聪被拐案犯罪嫌疑人落网。

2017年6月

嫌疑人张维平供述其拐卖的9个儿童,均通过“梅姨”介绍转卖,并支付对方介绍费。

2017年6月

警方发布“梅姨”的第一张模拟画像,并发布悬赏通告。

2018年12月28日

广州市中级人民法院对被告人张维平、周容平、杨朝平、刘正洪、陈寿碧拐卖儿童一案进行一审公开宣判。涉案的5名人员被判处有期徒刑十年至死刑不等。

2019年3月

广州增城警方邀请林宇辉对“梅姨”绘制新画像。

2019年11月13日

广州增城区分局通报人贩子“梅姨”案新进展,找回其中两名被拐儿童。

2019年11月19日

广东警方郑重表示将继续积极寻找其余7名儿童下落,严厉打击拐卖犯罪。

2020年3月5日

申军良被通知来广东认亲。